
ΕΦΑΡΜΟ΢ΜΕΝΕ΢ ΤΠΟΛΟΓΙ΢ΣΙΚΕ΢ ΜΕΘΟΔΟΙ 

ΕΡΓΑ 2009-2010 

 

ΣΑ ΔΡΓΑ ΔΗΝΑΗ ΠΡΟΑΙΡΕΣΙΚΑ 

ΟΜΩ΢  

΢Δ ΠΔΡΗΠΣΩ΢Ζ ΠΟΤ ΑΝΑΛΑΒΔΣΔ ΔΝΑ ΔΡΓΟ  

ΠΡΔΠΔΗ ΝΑ ΣΟ ΦΔΡΔΣΔ ΢Δ ΠΔΡΑ΢ 

ΒΓ: Βαθμός δσζκολίας και % ζσμμεηοτής ζηον ηελικό βαθμό 

 : Μέγιζηος αριθμός αηόμων ποσ μπορούν να αναλάβοσν ηο έργο 

Αλάιπζε άξζξνπ ζεκαίλεη θαηαλόεζε ησλ βαζηθώλ απνηειεζκάησλ θαη επηβεβαίσζή ηνπο ζε 

ππνινγηζηηθή πιαηθόξκα (ζπλήζσο ην Matlab είλαη αξθεηό). 
 

ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ ΚΑΗ ΑΞΗΟΛΟΓΖ΢Ζ ΔΡΓΩΝ 
: Υρήζιμο/Δνδιαθέρον 

 ΘΔΜΑ ΒΓ  

1 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Πξώην 20 (1) 

2 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Γεύηεξν 20 (1) 

3 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Τξίην 20 1 

4 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Τέηαξην 20 1 

5 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Πέκπην 20 1 

6 Αξηζκεηηθά, Μέξνο Έθην 20 1 

7 Αξηζκεηηθή ΙΔΔΔ 20 (1) 

8 Η επζηάζεηα ελόο αιγνξίζκνπ κπνξεί λα εμαξηάηαη από ην πξόβιεκα 20 1 

9 Απμάλνληαο ηελ αθξίβεηα 20 1 

10 Ο ππνινγηζκόο ηνπ (e
x
  1)/x 20 1 

11 Αλαγλώξηζε παξακέηξσλ αξηζκεηηθήο 20 1 

12 Αθξίβεηα ιύζεο θπβηθήο εμίζσζεο (MATLAB ή C) 20 1 

13 Πίλαθαο Hilbert  20 1 

14 Σεηξά von Neumann  20 1 

15 Δηδηθόο πίλαθαο 20 1 

16 Αξαηνί πίλαθεο 20 1 

17 Σπλνδνί πίλαθεο 20 1 

18 Τξηδηαγώληνη πίλαθεο Toeplitz 20 1 

19 Αλάιπζε άξζξνπ γηα ππνινγηζκό ειεγμηκόηεηαο 30 2 



20 Αλάιπζε άξζξνπ γηα ππνινγηζκό ζπγθξνηεκάησλ Jordan 40 4 

21 Αλάιπζε άξζξνπ γηα ππνινγηζκό ηδηαδνπζώλ ηηκώλ 30 3 

22 Αλάιπζε άξζξνπ Wicks/DeCarlo γηα απόζηαζε από κε ειεγμηκόηεηα 30 2 

23 Αλάιπζε άξζξνπ Elsner/He γηα απόζηαζε από κε ειεγμηκόηεηα 30 2 

24 Πίλαθεο κε πξνθαζνξηζκέλν ζπληειεζηή θαηάζηαζεο (MATLAB) * 20 1 

25 Υπνινγηζκόο ζπληειεζηώλ Lyapunov 40 1 

26 Δπίιπζε γξακκηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηε βνήζεηα βειηηζηνπνίεζεο 40 1 

27 Αλάιπζε ηνπ άξζξνπ Chu/Malabre  (Σ&ΑΔ κόλν) 40 2 

28 Υινπνίεζε ηεο δηάζπαζεο LU (Crout reduction) ζε C ή Java 20 1 

29 Απαξίζκεζε πξάμεσλ ζηελ απαινηθή Gauss 30 1 

30 Αλάιπζε αθξίβεηαο αληηζηξνθήο  20 (Ν) 

31 Αλάιπζε αθξίβεηαο ζε παθέην ζπκβνιηθνύ ππνινγηζκνύ 20 1 

32 Πξνγξακκαηηζκόο ηεο κεζόδνπ δπλάκεσλ γηα ηνλ ππνινγηζκό ηδηνηηκώλ 20 1 

33 Σπκπίεζε εηθόλαο κε ηδηάδνπζεο ηηκέο  20 (Ν) 

34 Λύζε πνιπσλπκηθώλ εμηζώζεσλ γηα εύξεζε ηδηνηηκώλ 20 1 

35 Μνξθή JORDAN 20 1 

36 Διάρηζηα ηεηξάγσλα 20 1 

37 Πίλαθεο Householder θαη Givens 20  1 

38 
Ιδηάδνπζεο ηηκέο γηα δνκεκέλνπο πίλαθεο (άξζξν Demmel) 

[+Mathematica] 
40 2 

39 Αλάιπζε αιγνξίζκσλ κε βειηηζηνπνηεκέλε έξεπλα (άξζξν Higham) 40 2 

40 Γηάζπαζε Cholesky (LU γηα ζπκκεηξηθνύο πίλαθεο) 30 1 

41    Υπνινγηζκόο ηνπ π 20 1 

42 Τειεπηαίεο εμειίμεηο ζηελ ηαμηλόκεζε 30 2 

43 Δπαλαιεπηηθή κέζνδνο Gauss-Seidel 20 1 

44 Υπνινγηζκόο εθζεηηθνύ ελόο πίλαθα (10 κνλάδεο/κέζνδν, max 40) 40 5 

45 Έκκεζνο ππνινγηζκόο αληίζηξνθνπ (κέζνδνο ζπκπιεξώκαηνο Schur)  20 1 

46 Έκκεζνο ππνινγηζκόο αληίζηξνθνπ (κέζνδνο Strassen)  30 1 

47 Αθξίβεηα θαη αξηζκεηηθή ππνινγηζηή 20 1 

48 Αιπζίδεο Markov 30 2 

49 Τν άζξνηζκα ηνπ Kahan (+Δμηζνξξνπεκέλα αζξνίζκαηα)  (Mathematica)  20+10 1+1 

    

 



ΔΚΣΔΛΔ΢Ζ ΚΑΗ ΑΞΗΟΛΟΓΖ΢Ζ ΔΡΓΩΝ 

 

Ο ζθνπόο ηνπ έξγνπ είλαη ε εκβάζπλζε ζε έλα ζπγθεθξηκέλν, ζπλήζσο ζηελό, αληηθείκελν, ην νπνίν 

δελ κπνξεί λα θαιπθζεί ηθαλνπνηεηηθά ζηα πιαίζηα ηεο δηδαζθαιίαο ή ησλ αζθήζεσλ. Γίλεηαη έηζη ε 

επθαηξία γηα δνθηκή ησλ βαζηθώλ γλώζεσλ, γηα εμάζθεζε ζηνλ πξνγξακκαηηζκό ή ηελ εμνηθείσζε 

κε θάπνην παθέην ινγηζκηθνύ, θαη γηα εμάζθεζε ζηε ζπγγξαθή ηερληθώλ θεηκέλσλ. 

 

Όπσο ζε θάζε ηερληθό θείκελν ή παξνπζίαζε, ην πξώην πνπ θνηηάεη θαλείο είλαη πνην είλαη ην θνηλό-

ζηόρνο. Σηε ζπγθεθξηκέλε πεξίπησζε, ην θνηλό δελ είλαη ν θαζεγεηήο αιιά νη ζπλάδειθνη θνηηεηέο, 

δειαδή άηνκα κε ηερληθή εθπαίδεπζε θαη βαζηθέο γλώζεηο αιιά όρη απαξαίηεηα γλώζηεο ησλ 

ηδηαηηεξνηήησλ ηνπ ζέκαηνο. Έηζη, είλαη απαξαίηεηνη νη νξηζκνί θαη ε ππνβνήζεζε ηνπ θνηλνύ ώζηε 

λα έρεη κπξνζηά ηνπ έλα νινθιεξσκέλν θείκελν θαη λα κε ρξεηαζηεί λα αλαηξέμεη  αιινύ γηα λα 

θαηαλνήζεη ην ηη πξαγκαηεύεηαη ην έξγν. 

 

Δπίζεο σο ζπλήζσο, ην θείκελν έρεη δνκή πνπ ζπλίζηαηαη από ηελ εηζαγσγή θαη νξηζκό ηνπ 

πξνβιήκαηνο, ηελ παξνπζίαζε θαη ηνλ ζρνιηαζκό ηεο κεζνδνινγίαο, ηα απνηειέζκαηα ηεο 

αλάιπζεο/εξγαζίαο/πξνγξακκαηηζκνύ/θιπ. κε πιήξε θαηαγξαθή ησλ ελεξγεηώλ πνπ εθηειέζζεθαλ 

(αθόκα θαη ησλ αηειέζθνξσλ), θαη ηα ζπκπεξάζκαηα καδί κε ηπρόλ αλαθνξέο θαη βηβιηνγξαθία. 

Πηζαλόλ λα ρξεηαζηεί θαη θάπνην παξάξηεκα κε δεδνκέλα, θακπύιεο θαη πιηθό πνπ είλαη 

πεξηζσξηαθό ή ππνβνεζεηηθό ζε ζρέζε κε ην θπξίσο θείκελν. 

 

Δθηόο από ηελ ηερληθή αξηηόηεηα, πξέπεη λα δνζεί πξνζνρή ζηελ νξζνγξαθία, ζηελ θαιαίζζεηε 

παξνπζίαζε, θαη ηελ απόδνζε κηαο εηθόλαο νινθιεξσκέλνπ θαη πεξηπνηεκέλνπ έξγνπ. Μηθξέο 

πξνηάζεηο είλαη πξνηηκόηεξεο, ην απιό ιεμηιόγην είλαη πξνηηκόηεξν από ην εμεδεηεκέλν, θαη γεληθά 

ην απιό είλαη θαιύηεξν. Φπζηθά, ην ηερληθό πεξηερόκελν είλαη πην ζεκαληηθό από ηε ιεθηηθή 

απόδνζε θαη έλα θαθό ζηπι γξαθήο δελ ζα επεξεάζεη ηειηθά ηελ ηερληθή αμία ζε έλα ελδηαθέξνλ 

επηζηεκνληθά θείκελν, απιά ζα κεηώζεη ίζσο ηελ απνηειεζκαηηθόηεηά ηνπ. Τέινο ην κήθνο ηνπ 

θεηκέλνπ πξέπεη λα είλαη ηόζν όζν είλαη απαξαίηεην γηα ηελ νινθιεξσκέλε παξνπζίαζε ηεο 

εξγαζίαο θαη ηνπ ππνζηεξηθηηθνύ πιηθνύ. Τν «παξαγέκηζκα» θαη νη πιαηεηαζκνί γίλνληαη εύθνια 

αληηιεπηνί αθόκα θαη από θνηλό κέζνπ επηπέδνπ θαη δεκηνπξγνύλ αξλεηηθή εληύπσζε, 

θαηαιήγνληαο ίζσο ζηνλ «θαηαπνληηζκό» θαη ηνπ πνηνηηθνύ πιηθνύ πνπ ηπρόλ εκπεξηέρεηαη ζην 

θείκελν. Τέινο, έλαο πάληα ζεκαληηθόο παξάγνληαο αύμεζεο ηεο αμίαο ελόο (νπνηνπδήπνηε) έξγνπ 

είλαη ε πξσηνβνπιία πνπ αλαπηύζζεηαη θαη ε ππέξβαζε ηνπ κέηξηνπ θαη ζπλεζηζκέλνπ, αθόκα θη αλ 

απηό κείλεη ζηα όξηα ηεο πξνζπάζεηαο κόλν. 

                                        



 1.  ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΠΡΩΣΟ... 

 

Α. Ξαλαγξάςηε ηηο αθόινπζεο εθθξάζεηο κε ηέηνην ηξόπν ώζηε λα απνθεπρζεί ε 

ακνηβαία εμνπδεηέξσζε ησλ όξσλ ηνπο: 

1. 1 1, 0x x  

2. sin sin ,x y x y  

3. 
2 2 ,x y x y  

4. (1 cos ) / sin , 0x x x  

5. 
1

22 2( 2 cos ) , , 1c a b ab a b  

 

Β. Βξείηε επζηαζείο ηύπνπο γηα ηνλ ππνινγηζκό ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο (x + iy) 

ελόο κηγαδηθνύ αξηζκνύ (a + ib). 

 



2.  ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΓΔΤΣΔΡΟ... 

 

Α. Φξεζηκνπνηώληαο ηε ζρέζε  

   
1 1

1 exp log 1

n

n
n n

 

δείμηε πσο κπνξεί λα ππνινγηζζεί κε αθξίβεηα ην (1 + 1/n)
n
 γηα κεγάιν n 

(ππνζέηνληαο όηη ε ζπλάξηεζε log ππνινγίδεηαη κε ζρεηηθό ζθάικα πνπ δελ 

ππεξβαίλεη ην u). 

 

Β. Θεσξήζηε ηελ αλαδξνκηθή ζρέζε 

  

1 1

0

1

111 1130 3000

11/ 2

61/11

k k kx x x

x

x
 

Σε ηδαληθή αξηζκεηηθή ε αθνινπζία xk είλαη κνλνηόλσο αύμνπζα θαη ζπγθιίλεη 

ζην 6. Υινπνηήζηε ηελ αθνινπζία απηή ζηνλ ππνινγηζηή (ή ζε αξηζκνκεραλή) 

θαη ζπγθξίλεηε ην ππνινγηζζέλ x34 κε ηελ πξαγκαηηθή ηηκή ηεζζάξσλ 

ζεκαληηθώλ ςεθίσλ 5,998. Δμεγείζηε απηό πνπ εκθαλίδεηαη. 



3. ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΣΡΗΣΟ... 

 

Α> Να ιπζεί ε εμίζσζε 

 2 5000,0002 1 0x x  

κε θάπνην παθέην (π.ρ. Matlab) θαη κε ην ρέξη. Σπγθξίλεηε ηα απνηειέζκαηα. 

 

Β> Ο x έρεη πξνζέγγηζε x̂  = 123,456 κε ζρεηηθό ζθάικα πνπ θξάδεηαη από ην 0,1. 

Πνηα είλαη ηα όξηα ηνπ x;  

 

Γ> Πνην είλαη ην απόιπην ζθάικα ζηελ πξνζέγγηζε ηνπ 1/3 κε 0,33333; Αλ ν 0,33333 

είλαη ε ζσζηή αλαπαξάζηαζε όπσο αξηζκνύ x πνηα είλαη ηα δπλαηά όξηα ηνπ x; 

 

Γ> Γξάςηε ην e ζε θαλνληθνπνηεκέλε κνξθή θηλεηήο ππνδηαζηνιήο γηα  

 βάζε 10 (8 ζεκαληηθά ςεθία)  

 βάζε 2 (30 ζεκαληηθά ςεθία)  

 βάζε 16 (8 ζεκαληηθά ςεθία)  

 

 

 



4. ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΣΔΣΑΡΣΟ... 

 

Να βξεζεί ν αξηζκόο ησλ όξσλ πνπ απαηηνύληαη γηα λα ππνινγηζζεί ην 
0,5e  κε ζθάικα 

απνθνπήο θξαγκέλν από ην 
810 .  

 

Δθηηκήζηε ην ζθάικα ζηνλ ππνινγηζκό ηνπ 
8e  αλ ην 

0,5e  πςσζεί ζην ηεηξάγσλν 4 

θνξέο. 

 

 



5. ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΠΔΜΠΣΟ... 

 

Δθηηκήζηε ην ηειηθό ζρεηηθό ζθάικα ζηνλ ππνινγηζκό ηνπ  

 
2( , , ) /f x y z x y z  

από δεδνκέλα θηλεηήο ππνδηαζηνιήο x̂ , ŷ , ẑ . 

 

Δθαξκνγή ˆ 1,23x , ˆ 2,34y , ˆ 3,45z  

(Οη αξηζκνί ζεσξνύληαη ζσζηά ζηξνγγπινπνηεκέλνη όπσο έρνπλ δνζεί πην πάλσ.) 



6. ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΑ, ΜΔΡΟ΢ ΔΚΣΟ... 

 

Με ηελ ρξήζε ηνπ ζεσξήκαηνο κέζεο ηηκήο  

  ˆ ˆ ˆ( ) ( ) ( ) ( ), [ , ]f x f x x x f x x  

ππνινγίζηε ην απόιπην θαη ην ζρεηηθό ζθάικα ζηνλ ππνινγηζκό ηεο f(.). 

Μπνξείηε γηα επθνιία λα ζεσξήζεηε όηη ν ππνινγηζκόο ηεο f  πξαγκαηνπνηείηαη 

ρσξίο ζθάικα. 

 

Δθαξκνγή γηα 
1/3( )f x x  κε ˆ 64,00.x  

 

[+10%] Δπεθηείλεηε ην απνηέιεζκα ζε ζπλαξηήζεηο δπν κεηαβιεηώλ. 

 



7. ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΖ ΗΔΔΔ 

 

Α. Πόζνη αξηζκνί κε αλαπαξάζηαζε δηπιήο αθξίβεηαο βξίζθνληαη κεηαμύ δπν 

δηαδνρηθώλ (κε κεδεληθώλ) αξηζκώλ  κε αλαπαξάζηαζε απιήο αθξίβεηαο; 

 

Β. Πνηνο είλαη ν κεγαιύηεξνο αθέξαηνο p ηέηνηνο πνπ όινη νη αθέξαηνη ζην δηάζηεκα 

[p, p] έρνπλ αθξηβή αλαπαξάζηαζε ζε αξηζκεηηθή ΙΔΔΔ δηπιήο αθξίβεηαο; Πνηνο 

είλαη ν αληίζηνηρνο p γηα αλαπαξάζηαζε απιήο αθξίβεηαο; 

 

Γ. Πνηα από ηα αθόινπζα είλαη αιεζή ζε αξηζκεηηθή ΙΔΔΔ εάλ ππνζέζνπκε όηη νη a 

θαη b είλαη θαλνληθνπνηεκέλνη αξηζκνί θηλεηήο ππνδηαζηνιήο θαη δελ ζπκβνύλ 

εμαηξέζεηο όηαλ εθηεινύληαη νη πξάμεηο; 

1. fl(a op b) = fl(b op a), op = +,* 

2. fl(b  a) = fl(a  b) 

3. fl(a + a) = fl(2*a) 

4. fl(0,5 * a) = fl(a/2) 

5. fl((a + b) + c) = fl(a + (b + c)) 

6. a  fl((a + b)/2)  b, εάλ a  b 

 

Γ. Πξνβιέςεηε ην απνηέιεζκα θαη κεηά ππνινγίζηε ηα παξαθάησ ζε πεξηβάιινλ πνπ 

ππνζηεξίδεη αξηζκεηηθή ΙΔΔΔ (θακηά από όπσο εθθξάζεηο δελ νξίδεηαη επίζεκα): 

  

1


 

  2


 

  exp(), exp() 

sign(NaN), sign(NaN) 

NaN
0
 

0
 

1
NaN

 

log(), log(), log(0) 



8. Ζ ΔΤ΢ΣΑΘΔΗΑ ΔΝΟ΢ ΑΛΓΟΡΗΘΜΟΤ ΜΠΟΡΔΗ ΝΑ ΔΞΑΡΣΑΣΑΗ ΑΠΟ 

ΣΟ ΠΡΟΒΛΖΜΑ 

 

Βι. θείκελν 



9. ΑΤΞΑΝΟΝΣΑ΢ ΣΖΝ ΑΚΡΗΒΔΗΑ 
 

Βι. Κείκελν 

 



10. Ο ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΣΟΤ (e
x
  1)/x 

 

Βι. Κείκελν 



11. ΑΝΑΓΝΩΡΗ΢Ζ ΠΑΡΑΜΔΣΡΩΝ ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΖ΢ 

 

Βι. Κείκελν 



12. ΑΚΡΗΒΔΗΑ ΛΤ΢Ζ΢ ΚΤΒΗΚΖ΢ ΔΞΗ΢Ω΢Ζ΢ (MATLAB Ζ C) 

 

Βι. Κείκελν  



13. ΠΗΝΑΚΑ΢ HILBERT   (MATLAB) 

 

Έλαο πίλαθαο Hilbert, A, δηαζηάζεσλ nn, νξίδεηαη από ηε ζρέζε 

aij = 1/(i + j  1)   γηα i, j = 1, 2, …, n 

 

Η. Βξείηε ηνλ αληίζηξνθν ηνπ Α θαη ηνλ αληίζηξνθν ηνπ Α
Τ
Α γηα n = 5. 

 

ΗΗ. Σηε ζπλέρεηα, παξαηεξώληαο όηη (Α
Τ
Α)

1
 = Α

1
 (Α

1
)

Τ
, βξείηε ηνλ αληίζηξνθν ηνπ 

Α
Τ
Α κε ηε βνήζεηα ηεο παξαπάλσ ζρέζεο γηα n = 3, 4, 5, 6. Σπγθξίλεηε ηελ νξζόηεηα 

ησλ δπν απνηειεζκάησλ ρξεζηκνπνηώληαο ηε ξνπηίλα invhilb πνπ δίλεη ην 

αθξηβέο απνηέιεζκα.  

[Γηα ηε ζύγθξηζε ππνινγίζηε ηηο λόξκεο (Q  R) θαη (Ρ  R) όπνπ Ρ = (Α
Τ
Α)

1
, Q = 

Α
1

 (Α
1

)
Τ
, θαη R είλαη ν αθξηβήο αληίζηξνθνο] 

 

ΗΗΗ. Υπνινγίζηε ηνλ ζπληειεζηή θαηάζηαζεο ηνπ Α
Τ
Α γηα n = 3, 4, 5, 6, θαη 

εξκελεύζηε ηα απνηειέζκαηα ηνπ πξνεγνύκελνπ εξσηήκαηνο. 

 



14. ΢ΔΗΡΑ VON NEUMANN (MATLAB) 

 

O John von Neumann απέδεημε όηη ε ζεηξά 

 
1 2 3

(I A) = I A A A   

ζπγθιίλεη όηαλ νη ηδηνηηκέο ηνπ πίλαθα Α, δηαζηάζεσλ nn, είλαη όιεο κηθξόηεξεο 

από ηε κνλάδα. Μηα πεξίπησζε γηα ηελ νπνία ηζρύεη απηή ε ζπλζήθε είλαη ν 

ηξηδηαγώληνο nn πίλαθαο 

 

0 0 0 0

0 0 0

0 0 0 0

0 0 0 0

0 0 0

0 0 0 0

a b

b a b

b a

a b

b a b

b a





    

 

όπνπ a + 2b < 1.  

Ι. Πεηξακαηηζζείηε κε δηάθνξεο ηηκέο ησλ n, a, θαη b γηα λα δείμεηε ηε ζύγθιηζε ηεο 

ζεηξάο. 

ΙΙ. Υπνινγίζηε γηα n = 20, 30, 40, 50 ηε ιύζε ηνπ ζπζηήκαηνο κε a = 2, b = 1  θαη 

δεμηό κέινο ην [1 1 1 ... 1]
Τ 

ΙΙΙ. Υπνινγίζηε ηηο ηδηνηηκέο ηνπ πίλαθα γηα n = 10, 20, 30. Σπγθξίλεηε ηα 

απνηειέζκαηα κε ηηο νξζέο ηηκέο πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν  

2 cos[ /( 1)], 1,2,k a b k n k   



15.  ΔΗΓΗΚΟ΢ ΠΗΝΑΚΑ΢   (MATLAB) 

 

Γεκηνπξγήζηε ηνλ πίλαθα  

 Δ = [1 / (n + 1)] C 

όπνπ  

 
, 1

( 1) αλ

αλ

αλ

ij

i j

ji

c i n i i j

c i j i

c j i
 

Ι. Δπηιύζηε ην ζύζηεκα Δx = b, όπνπ b = [1 2 3 … n]
T
 ρξεζηκνπνηώληαο πξώηα ηνλ 

ηειεζηή \ θαη κεηά ηε ζπλάξηεζε lu κε εκπξνζζόδξνκε θαη νπηζζόδξνκε 

αληηθαηάζηαζε. 

ΙΙ. Υπνινγίζηε ηνλ αληίζηξνθν ηνπ Δ γηα n = 20 θαη 50. Σπγθξίλεηε κε ηνλ αθξηβή 

αληίζηξνθν πνπ είλαη ηξηδηαγώληνο θαη απνηειείηαη από 2 ζηελ θύξηα δηαγώλην θαη 

1 ζηηο παξάπιεπξεο δηαγσλίνπο. 

ΙΙΙ. Υπνινγίζηε ηηο ηδηνηηκέο ηνπ Δ γηα n = 20 θαη 50. Σπγθξίλεηε κε ηηο αθξηβείο 

ηδηνηηκέο πνπ δίλνληαη από ηνλ ηύπν  

1/ 2 2cos[ /( 1)] , 1,2, ,k k n k n  

ΙV. Υπνινγίζηε ηνλ ζπληειεζηή θαηάζηαζεο ηνπ Δ κε ηε ζπλάξηεζε cond γηα n = 

20 θαη 50. Σπγθξίλεηε κε ηελ αθξηβή ηηκή 4n
2
/π

2
. 



16. ΑΡΑΗΟΗ ΠΗΝΑΚΔ΢ 

 

Βι. θείκελν. 



17. ΢ΤΝΟΓΟΗ ΠΗΝΑΚΔ΢ 

 

Βι. θείκελν. 



18. ΣΡΗΓΗΑΓΩΝΗΟΗ ΠΗΝΑΚΔ΢ TOEPLITZ 

 

Βι. θείκελν. 



19. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΘΡΟΤ ΓΗΑ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ ΔΛΔΓΞΗΜΟΣΖΣΑ΢ 

 

Βι. Κείκελν 



20. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΘΡΟΤ ΓΗΑ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ ΢ΤΓΚΡΟΣΖΜΑΣΩΝ 

JORDAN 

 

Βι. Κείκελν 



21. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΘΡΟΤ ΓΗΑ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ ΗΓΗΑΕΟΤ΢ΩΝ ΣΗΜΩΝ 

 

Βι. Κείκελν 



22. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΘΡΟΤ WICKS/DECARLO ΓΗΑ ΑΠΟ΢ΣΑ΢Ζ ΟΠΩ΢ ΜΖ 

ΔΛΔΓΞΗΜΟΣΖΣΑ 

 

Βι. Κείκελν 



23. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΘΡΟΤ ELSNER/HE ΓΗΑ ΑΠΟ΢ΣΑ΢Ζ ΟΠΩ΢ ΜΖ 

ΔΛΔΓΞΗΜΟΣΖΣΑ 
 

Βι. Κείκελν 



24. ΠΗΝΑΚΔ΢ ΜΔ ΠΡΟΚΑΘΟΡΗ΢ΜΔΝΟ ΢ΤΝΣΔΛΔ΢ΣΖ ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Ζ΢ 
(MATLAB) 

 

Βι. Κείκελν 



25. ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΢ΤΝΣΔΛΔ΢ΣΩΝ LYAPUNOV 

 

Δξεπλεηηθό έξγν (βνήζεηα αλ απνδεηρζεί απαξαίηεηε) 



26. ΔΠΗΛΤ΢Ζ ΓΡΑΜΜΗΚΟΤ ΢Τ΢ΣΖΜΑΣΟ΢ ΜΔ ΣΖ ΒΟΖΘΔΗΑ 

ΒΔΛΣΗ΢ΣΟΠΟΗΖ΢Ζ΢ 

 

Δξεπλεηηθό έξγν (βνήζεηα αλ απνδεηρζεί απαξαίηεηε) 



27. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΣΟΤ ΑΡΘΡΟΤ Chu/Malabre  (΢&ΑΔ μόνο) 



28. ΤΛΟΠΟΗΖ΢Ζ ΣΖ΢ ΓΗΑ΢ΠΑ΢Ζ΢ LU (Crout reduction) ΢Δ C ή Java 

 



29. ΑΠΑΡΗΘΜΖ΢Ζ ΠΡΑΞΔΩΝ ΢ΣΖΝ ΑΠΑΛΟΗΦΖ GAUSS  [30%] 

 

 

Η βαζηθή πξάμε θηλεηήο ππνδηαζηνιήο ζηνλ ππνινγηζηή νλνκάδεηαη flop (floating 

point operation) θαη πεξηιακβάλεη ηα +, , , . Π.ρ. ην 2+3π εκπεξηέρεη 2 flops. 

Σθνπόο ηνπ έξγνπ είλαη λα θαηακεηξεζνύλ νη πξάμεηο πνπ απαηηνύληαη γηα ηελ 

εθηέιεζε ηεο απαινηθήο Gauss ζπκπεξηιακβαλνκέλεο ηεο αληηθαηάζηαζεο πξνο ηα 

πίζσ. 



30. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΚΡΗΒΔΗΑ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΡΟΦΖ΢ 

 

Σην MATLAB (γηα παξάδεηγκα) γξάςηε έλα πξόγξακκα πνπ ζα εθηειεί ηα εμήο: 

1. Γεκηνπξγήζηε κηα αθνινπζία από ηεηξαγσληθνύο πίλαθεο Α δηαζηάζεσλ ΝΝ, 

κε Ν γηα παξάδεηγκα 10 ή 20, κε ηπραία ζηνηρεία (π.ρ. κε ηελ εληνιή rand). 

2. Από ηελ αθνινπζία απηή επηιέμηε ηνλ πίλαθα κε ηνλ κεγαιύηεξν ζπληειεζηή 

θαηάζηαζεο, έζησ Αmax θαη ηνλ πίλαθα κε ηνλ κηθξόηεξν ζπληειεζηή 

θαηάζηαζεο, έζησ Amin. Ο πξώηνο πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ ηεο ηάμεο ησλ 

500.000 (γηα λα ην θαηαθέξεηε ε αθνινπζία πξέπεη λα έρεη κήθνο 10.000 ή 

παξαπάλσ). 

3. Δμεηάζηε ην ζθάικα ζηελ αληηζηξνθή ηνπ Αmax θαη ζπγθξίλεηέ ην κε ην 

ζθάικα ζηελ αληηζηξνθή ηνπ Amin. Καηαγξάςηε ηηο παξαηεξήζεηο ζαο θπξίσο 

όζνλ αθνξά ηελ αλακελόκελε αθξίβεηα. 

4. Σηε ζπλέρεηα εθηειέζηε ηε δηάζπαζε LU γηα ηνπο δπν απηνύο πίλαθεο. 

5. Βξείηε ηνπο αληίζηξνθνπο 1

maxA  θαη 1

minA  κε ηε βνήζεηα ηεο δηάζπαζεο LU 

επηιύλνληαο ην γλσζηό ζύλνιν ζπζηεκάησλ (όπσο πεξηγξάθεηαη ζην βηβιίν). 

Σπγθξίλεηε ηα ζθάικαηα κε απηά ζην βήκα 3.  

6. Σρεκαηίζηε ηνπο αληίζηξνθνπο 1 1 1

max max maxA U L  θαη 1 1 1

min min minA U L  

7. Σπγθξίλεηε ηελ αθξίβεηα ζηνπο λένπο αληίζηξνθνπο κε απηνύο ηνπ βήκαηνο 3 

θαη ηνπ βήκαηνο 5 θαη θαηαγξάςηε πάιη ηηο παξαηεξήζεηο ζαο. 

 



31. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΚΡΗΒΔΗΑ΢ ΢Δ ΠΑΚΔΣΟ ΢ΤΜΒΟΛΗΚΟΤ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟΤ 

      (Mathematica, Maple, …) 

 

 

Σε έλα παθέην ζπκβνιηθνύ ππνινγηζκνύ (Mathematica, Maple, …) νξίζηε ηνλ 

παξαθάησ πίλαθα 

 

 

1 3 2 0 2 0 0

6 18 15 6 12 9 3

0 0 5 10 0 15 5

2 6 0 8 4 18 6

A  

 

θαη ππνινγίζηε (1) ηελ ηάμε ηνπ θαη (2) ηελ θιηκαθσηή ηνπ κνξθή (reduced row 

echelon form), θάηη αλάινγν κε ηελ απαινηθή Gauss. 

 

Σηε ζπλέρεηα είηε κεηαηξέςηε ηνλ νξηζκό ηνπ Α ζε κνξθή θηλεηήο ππνδηαζηνιήο θαη 

μαλαϋπνινγίζηε ηα παξαπάλσ, ή ρξεζηκνπνηήζηε ην MATLAB. Αλ ππάξμνπλ 

δηαθνξέο, πνηεο είλαη νη πξαγκαηηθά νξζέο απαληήζεηο; 



32. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΗ΢ΜΟ΢ ΣΖ΢ ΜΔΘΟΓΟΤ ΓΤΝΑΜΔΩΝ ΓΗΑ ΣΟΝ 

ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ ΗΓΗΟΣΗΜΩΝ 

 

Η κέζνδνο ησλ δπλάκεσλ γηα ηνλ ππνινγηζκό ηδηνηηκώλ είλαη πνιύ απιή αιιά 

απνηειεζκαηηθή. Πεξηγξάθεηαη ζην ζπλεκκέλν θείκελν. Πξνγξακκαηίζηε ηελ ζε C ή 

Java. 



33. ΢ΤΜΠΗΔ΢Ζ ΔΗΚΟΝΑ΢ ΜΔ ΗΓΗΑΕΟΤ΢Δ΢ ΣΗΜΔ΢ 

 

Από ην  

 TA UWV  

έρνπκε όηη  

 1 1 1 2 2 2

T T T

r r rA w w wu v u v u v  

όπνπ ηα δηαλύζκαηα αληηζηνηρνύλ ζηηο ζηήιεο ησλ πηλάθσλ U θαη V. 

Αλ ζρεκαηίζνπκε ηα κεξηθά αζξνίζκαηα 

 1 1 1 2 2 2 , 1,2, ,T T T

k k kA w w w k ru v u v u v   

έρνπκε ηελ πξνζέγγηζε ηάμεο k ηνπ πίλαθα Α, πνπ είλαη ε πιεζηέζηεξε ζηνλ Α από 

όιεο ηηο δπλαηέο πξνζεγγίζεηο. Με ηνλ ηξόπν απηόλ, κπνξνύκε λα πξνζεγγίζνπκε (κε 

απώιεηεο θπζηθά) έλα νπνηνδήπνηε πίλαθα, π.ρ. ηελ αλαπαξάζηαζε ζε πίλαθα κε 

αξηζκνύο θηλεηήο ππνδηαζηνιήο κηαο εηθόλαο.  

 

Αλαπαξαζηήζηε κηα εηθόλα ζε έλα πίλαθα π.ρ. 10001000, θαη αο πνύκε όηη ε 

ηδηάδνπζα ηηκή w21 είλαη πνιύ πην κηθξή από ηηο πξνεγνύκελεο. Τόηε θξαηάκε κόλν 

ηηο 20 πξώηεο ζηήιεο ηνπ U θαη ηηο αληίζηνηρεο ηνπ V, θαη ηηο ηδηάδνπζεο ηηκέο 

θπζηθά, ζύλνιν 40020 αξηζκνύο. Απηνί αληηθαζηζηνύλ ηνπο 1000000 αξηζκνύο πνπ 

ζα έπξεπε λα απνζεθεύζνπκε θαλνληθά. Πεηξακαηηζηείηε κε κεξηθέο εηθόλεο γηα λα 

δείηε ηελ ππνβάζκηζε ζε ζρέζε κε ηελ πνζόηεηα απνζήθεπζεο πνπ απνθεύγνπκε. 



34. ΛΤ΢Ζ ΠΟΛΤΩΝΤΜΗΚΩΝ ΔΞΗ΢Ω΢ΔΩΝ ΓΗΑ ΔΤΡΔ΢Ζ ΗΓΗΟΣΗΜΩΝ 

 

Τν πνιπώλπκν 

 
1

0 1 1( ) n n

nf x c c x c x x  

κπνξεί λα αληηζηνηρεζεί κε έλα πίλαθα («ζπλνδό») 

 

0 1 2 1

0 1 0 0

0 0 1 0

( )

0 0 0 1

n n

C f

c c c c





    





 

ηνπ νπνίνπ νη ηδηνηηκέο είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο ( ) 0f x . 

 

Φξεζηκνπνηήζηε ζε έλα ππνινγηζηηθό παθέην ηε κέζνδν απηή γηα λα βξείηε ηηο ξίδεο 

κεξηθώλ πνιπσλύκσλ ηξίηνπ θαη ηέηαξηνπ βαζκνύ κε ζπληειεζηέο ηεο επηινγήο ζαο. 

Μεηά εμεηάζηε ην πνιπώλπκν 

 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11( ) 5 11 4 6 15 5 3 2 8 5f x x x x x x x x x x x x  

θαη ειέγμηε ηελ πνηόηεηα ζπγθξίλνληαο ηα δπν ζύλνια ξηδώλ (π.ρ. ζρεκαηίζηε ην 

γηλόκελν ησλ γξακκηθώλ παξαγόλησλ x  λ από ηηο ηδηνηηκέο θαη ην αληίζηνηρν 

γηλόκελν κε ηηο ξίδεο πνπ δίλεη ε θαηάιιειε εληνιή γηα εύξεζε ξηδώλ). 



35. ΜΟΡΦΖ JORDAN 

 

Βξείηε ηελ κνξθή Jordan ηνπ πην θάησ πίλαθα 

 

 

1 1 1 2 1 1 2 2 4 3

1 2 3 4 2 2 4 4 8 6

1 0 3 5 3 3 6 6 12 9

1 0 3 4 4 4 8 8 16 12

1 0 3 6 5 4 10 10 20 15

1 0 3 6 2 2 12 12 24 18

1 0 3 6 2 5 15 13 28 21

1 0 3 6 2 5 15 11 32 24

1 0 3 6 2 5 15 14 37 26

1 0 3 6 2 5 15 14 36 25

A  

 



36. ΔΛΑΥΗ΢ΣΑ ΣΔΣΡΑΓΩΝΑ 

 

Ο πην θάησ πίλαθαο παξνπζηάδεη ηελ εμέιημε θξνπζκάησλ AIDS ζε κηα ρξνληθή 

πεξίνδν. 

 

ΕΤΟΣ Αριθμός ασθενών AIDS 

1981     295 

1982   1079 

1983   2919 

1984   5918 

1985 11067 

1986 18075 

1987 26937 

1988 32620 

1989 36704 

1990 41616 

1991 43701 

1992 45472 

 

Να κνληεινπνηεζεί ην ζύλνιν απηό ππνζέηνληαο έλα ηξηηνβάζκην κνληέιν 

 
3 2y ax bx cx d   

όπνπ x είλαη ην έηνο (αξρίδνληαο από ην 0). Να θαηαζηξσζνύλ θαη λα ιπζνύλ νη 

απαξαίηεηεο εμηζώζεηο γηα ηελ εθηίκεζε ησλ παξακέηξσλ a, b, c, θαη d, θαη λα 

κειεηεζεί ην ζθάικα. 



37. ΠΗΝΑΚΔ΢ HOUSEHOLDER ΚΑΗ GIVENS 

 

1. Να βξεζνύλ νη ηδηνηηκέο θαη ε νξίδνπζα ηνπ πίλαθα Householder θαη ηνπ 

πίλαθα Givens. 

2. Αλ 
nx   θαη P είλαη πίλαθαο Householder κε  

  12
Px x e   

 θαη καο δίλνληαη νη πεξηζηξνθέο Givens 1,2 1,, , n nG G  ηέηνηεο ώζηε  

  1,2 1, 12n nQx G G x x e  

 ηόηε ηζρύεη όηη P = Q; 

 



38. ΗΓΗΑΕΟΤ΢Δ΢ ΣΗΜΔ΢ ΓΗΑ ΓΟΜΖΜΔΝΟΤ΢ ΠΗΝΑΚΔ΢ (ΑΡΘΡΟ 

DEMMEL) [+Mathematica] 

 

 

βι. άξζξν 
 



39. ΑΝΑΛΤ΢Ζ ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΩΝ ΑΛΓΟΡΗΘΜΩΝ ΜΔ  

 ΒΔΛΣΗ΢ΣΟΠΟΗΖΜΔΝΖ ΔΡΔΤΝΑ (ΑΡΘΡΟ Higham) 

 

 

βι. άξζξν 



40. ΓΗΑ΢ΠΑ΢Ζ CHOLESKY 

 

 

Η δηάζπαζε Cholesky αλαθέξεηαη ζε παξαγνληνπνίεζε (δηάζπαζε) LU γηα 

ζπκκεηξηθνύο πίλαθεο. Βξείηε όζεο πιεξνθνξίεο κπνξείηε ζρεηηθά κε 

αιγνξίζκνπο, ζύγθιηζε, ηδηόηεηεο, θιπ. Δξεπλεηηθνύ ηύπνπ έξγν (αλ θαη βαζηθά 

βηβιηνγξαθηθό). 



41. ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΣΟΤ π 

 

Έλαο από ηνπο δεθάδεο ηύπνπο γηα ηνλ ππνινγηζκό ηνπ π είλαη ν 

 4 4/3 4/5 4/ 7  

Γηα λα πινπνηεζεί ε κέζνδνο απηή, δεκηνπξγήζηε θαη’ αξρήλ έλα array κε 

ηνπιάρηζηνλ 250.000 ζέζεηο δηπιήο αθξίβεηαο πνπ ζα πεξηέρνπλ ηνπο αληίζηνηρνπο 

όξνπο ηεο πην πάλσ ζεηξάο. Με απιή αθξίβεηα αζξνίζηε ην array από ηελ αξρή 

πξνο ην ηέινο θαη κεηά από ην ηέινο πξνο ηελ αξρή. Καηαγξάςηε ηα 

απνηειέζκαηα θαη δηεξεπλήζηε ηα εμήο: 

1. Πνηα ζθάικαηα ππεηζέξρνληαη ζηνλ ππνινγηζκό θαη απνκαθξύλνπλ ην 

απνηέιεζκα από ηελ ηδαληθή ηηκή; 

2. Έρεη ζεκαζία ε ζεηξά κε ηελ νπνία αζξνίδνπκε ηνπο όξνπο ηεο ζεηξάο; 

3. Πνηνο ηξόπνο δίλεη πην αμηόπηζην απνηέιεζκα θαη γηαηί; 

 



42. ΣΔΛΔΤΣΑΗΔ΢ ΔΞΔΛΗΞΔΗ΢ ΢ΣΖΝ ΣΑΞΗΝΟΜΖ΢Ζ (SORTING) 

 

Δξεπλεηηθό έξγν. Να θαηαγξαθνύλ νη πξόζθαηεο εμειίμεηο ζηνπο αιγνξίζκνπο 

ηαμηλόκεζεο, όπσο δίθηπα ηαμηλόκεζεο, ν αιγόξηζκνο ησλ Burrows-Wheeler, θιπ. 



43. ΔΠΑΝΑΛΖΠΣΗΚΖ ΜΔΘΟΓΟ΢ GAUSS-SEIDEL 

 

 

βι. Κείκελν 

 



44. ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΣΟΤ ΔΚΘΔΣΗΚΟΤ ΔΝΟ΢ ΠΗΝΑΚΑ  [΢ΑΔ] 

 

Σε έλα δηάζεκν άξζξν νη Moler θαη Van Loan εμεγνύλ όηη ππάξρνπλ 19 ηξόπνη λα 

ππνινγηζηεί ην εθζεηηθό ελόο πίλαθα θαη θαλείο από απηνύο δελ είλαη 100% 

αμηόπηζηνο. Απηέο νη κέζνδνη ππνινγηζκνύ κπνξνύλ λα πινπνηεζνύλ θαη λα 

ζπγθξηζνύλ κεηαμύ ηνπο. Γίλνληαη 10 κνλάδεο γηα θάζε κέζνδν πνπ πινπνηείηαη θαη 

ηηο ζρεηηθέο ζπγθξίζεηο κε κέγηζην ην 40%. 

 



45. ΔΜΜΔ΢Ο΢ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΡΟΦΟΤ (ΜΔΘΟΓΟ΢ SCHUR) 

 

Ιζρύεη ε εμήο ζρέζε: 

 

1 1 1 1

1 1

A D A E F E

C B F
 

όπνπ 

 

1

1

1

B CA D

E A D

F CA

 

Γηεξεπλήζηε ηελ αθξίβεηα απηήο ηεο κεζόδνπ κε πξαθηηθό ηξόπν (δει. δνθηκέο γηα 

πίλαθεο δηαθόξσλ δηαζηάζεσλ). 

 



46. ΔΜΜΔ΢Ο΢ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΜΟ΢ ΑΝΣΗ΢ΣΡΟΦΟΤ (ΜΔΘΟΓΟ΢ STRASSEN) 

 

Γηα έλα πίλαθα Α, δηαζηάζεσλ n n  κε άξηην n: 

 
11 12

21 22

, , 2m m

ij

A A
A A n m

A A
  

ηζρύεη ε εμήο ζρέζε 

 
1 3 6 2 3 61

6 2 6

P P P P P P
A

P P P
   όπνπ 

1

1 11

2 21 1

3 1 12

4 21 3

5 4 22

1

6 5

P A

P A P

P P A

P A P

P P A

P P

 

όπνπ νη αληηζηξνθέο ησλ Ρ1 θαη Ρ6 εθηεινύληαη κε ηε ρξήζε ηεο ίδηαο ηεο κεζόδνπ. 

Γηα ηνλ πνιιαπιαζηαζκό πηλάθσλ ρξεζηκνπνηήζηε ηε κέζνδν ηνπ Strassen πνπ 

ζπλίζηαηαη ζηνλ «ηεκαρηζκό» ησλ πηλάθσλ έηζη ώζηε λα έρνπκε 

 
11 12 11 12 11 12

21 22 21 22 21 22

C C A A B B
C AB

C C A A B B
 

 

11 1 4 5 7

12 3 5

21 2 4

22 1 3 2 6

C P P P P

C P P

C P P

C P P P P

   όπνπ      

1 11 22 11 22

2 21 22 11

3 11 12 22

4 22 21 11

5 11 12 22

6 21 11 11 12

7 12 22 21 22

P A A B B

P A A B

P A B B

P A B B

P A A B

P A A B B

P A A B B

 

Γηεξεπλήζηε ηελ αθξίβεηα απηήο ηεο κεζόδνπ κε πξαθηηθό ηξόπν (δει. δνθηκέο γηα 

πίλαθεο δηαθόξσλ δηαζηάζεσλ). 

 



47. ΑΚΡΗΒΔΗΑ ΚΑΗ ΑΡΗΘΜΖΣΗΚΖ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΣΖ 

 

Θεσξήζηε ην εμήο θιάζκα 

 
3

( ) 7
1

2
10

7
2

2
3

r x

x

x

x
x

 

θαη ηελ ελαιιαθηηθή ηνπ αλαπαξάζηαζε 

 
7 101 540 1204 958

( )
14 72 151 112

x x x x
r x

x x x x
 

όπνπ ηα πνιπώλπκα έρνπλ γξαθεί ζύκθσλα κε ηνλ «θαλόλα ηνπ Horner» πνπ είλαη ν 

πην απνηειεζκαηηθόο ηξόπνο γηα ηνλ αξηζκεηηθό ππνινγηζκό ελόο πνιπσλύκνπ. 

 

Σπγθξίλεηε ηηο δπζθνιίεο θαη ην ζθάικα ζηνλ ππνινγηζκό ησλ δπν ελαιιαθηηθώλ 

κνξθώλ γηα δηάθνξεο ηηκέο ηνπ x ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ θαη κεγάισλ ηηκώλ πνπ ζα 

θξνληίζεηε λα πιεζηάζνπλ θαη λα μεπεξάζνπλ ην όξην ηνπ overflow.  

Πην ζπγθεθξηκέλα, κειεηήζηε θαη ηε ζπκπεξηθνξά ηνπ ζρεηηθνύ ζθάικαηνο ζηελ 

πεξηνρή [0, 4]x  γηα ηνπιάρηζηνλ 200 ζεκεία.  

 



48. ΑΛΤ΢ΗΓΔ΢ MARKOV 

 

Βηβιηνγξαθηθή έξεπλα γηα ηηο ηειεπηαίεο εμειίμεηο ζηελ επίιπζε αιπζίδσλ Markov 

κεγάισλ δηαζηάζεσλ. 



49. ΣΟ ΑΘΡΟΗ΢ΜΑ ΣΟΤ KAHAN (+ΔΞΗ΢ΟΡΡΟΠΖΜΔΝΑ ΑΘΡΟΗ΢ΜΑΣΑ)   

 

Όηαλ ππνινγίδνπκε ην άζξνηζκα Ν αξηζκώλ, δεδνκέλνπ όηη νη εκπιεθόκελνη αξηζκνί 

κπνξεί λα δηαθέξνπλ πνιύ ζε κέγεζνο θαη κε ην γεγνλόο ηεο ζπζζώξεπζεο 

ζθάικαηνο, είλαη δπλαηόλ ην ηειηθό απνηέιεζκα λα έρεη ράζεη πνιύ ζε νξζόηεηα. 

Μηα ηερληθή γηα ηελ αληηκεηώπηζε απηήο ηεο αλεπηζύκεηεο θαηάζηαζεο είλαη λα 

εθαξκόζνπκε ηελ άζξνηζε Kahan πνπ ιακβάλεη ππόςε ηεο ην ζθάικα ζε θάζε βήκα: 

S = X[1]; 

C = 0; 

for j = 2 to N { 

Y = X[j] - C; 

T = S + Y; 

C = (T - S) - Y; 

S = T; 

} 

Υπάξρνπλ θαη πην εμεδεηεκέλεο πξνζεγγίζεηο (+10%). 

Κάπνην πιηθό ζα δνζεί, αιιά θαιό ζα ήηαλ λα γίλεη θαη κηα κηθξή έξεπλα ζην 

Γηαδίθηπν. 



 


